

全域旅游提质升级，投资项目加快建设，营商环境持续优化

推动高质量发展 书写陵水新篇章



全域旅游全面提质升级

春华秋实，万象更新。今年是海南解放70周年，6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》正式公布，标志着海南自由贸易港建设进入全面实施阶段，更意味着海南站上了一个新的历史起点。

陵水黎族自治县全县上下备受鼓舞，深感使命光荣、责任重大。“开局就是决战，起步就是冲刺”，陵水人以“一天当三天用”的干劲和“干一件成一件”的韧劲，以时不我待、只争朝夕的精神，以超常规的认识、举措、行动、实效进一步加快产业转型升级，推动经济高质量发展，为加快推进海南自贸港建设作出陵水贡献。

近年来，随着全域旅游和旅游标准化创建的推进，许多陵水旅游新产品、新线路和新业态相继出现，加上营销力度的增强，陵水旅游业提质升级成效明显，赢得越来越多游客的青睐。

6月15日，2020陵水“十大旅游美食”评选活动在陵水广陵南繁酒店举行，最终评选出气鼓鱼粥、陵水酸粉等陵水“十大旅游美食”。历时一个多月的线上线下投票宣传也为陵水美食赚足了人气。

美食活动的营销，也为陵水旅游业增添了一抹亮色。“现代旅游业不仅仅是局限在景区，景区之外的吃、住、购、民俗、特色文化等更是旅游业升级的发力点。”海南大学旅游学院教授、博士生导师陈扬乐认为。

同时，陵水抓住国家旅游标准化试点单位建设契机，大幅提升旅游服务标准化水平。分界洲岛旅游区被列为旅游标准化试点达标单位，南湾猴岛旅游区被列为“服务标准化试点单位”。

近年来，陵水不断加强营销推广力度，通过“引进来”和“走出去”的方

式，不断扩大“珍珠海岸美丽陵水”旅游目的地品牌形象在国内外的知名度和美誉度。每年举办国际旅游岛青年狂欢节、国际羽毛球大师赛、国际游艇博览会等国内外大型旅游文体活动，受游客热捧。

2019年，该县印发实施了陵水黎族自治县国际旅游消费年活动方案，从业态打造、产品建设、宣传推广、优惠政策和保障措施等方面进行安排部署，以期刺激“旅游+”的消费增长，助力国际旅游消费中心建设。

今年初，受新冠肺炎疫情冲击，入境游客骤降，陵水旅游业受创；所有涉旅文体行业暂停举办一切大型会展、文艺演出活动；全县旅行社及在线旅游企业暂停经营团队旅游及“机票+

酒店”旅游产品，各旅行社服务网点暂停招徕游客旅游业务。

陵水如何应对？“陵水积极作为，除了为文旅行业企业复工复产排忧解难，还及时出台了一系列提振旅游消费措施。”陵水县政府相关负责人介绍，比如，今年“五一”小长假，该县策划了“纬”美陵水·重逢五月天2020陵水系列“五一”主题旅游活动，促进旅游消费复苏。

同时，陵水及时出台了“凝聚全域旅游力量 提振旅文消费”14项行动措施，除了围绕食、住、行、游、购、娱旅游六要素提出了针对性措施，还针对当前旅游企业的迫切需求和今后一段时间旅游项目实际需要，创新推出“金融+陵水”的发展模式。



↑↓在国家南繁科研育种基地(安马洋)配套服务区项目工地，施工人员正在加紧施工。
武昊 摄



数读陵水

地区生产总值(GDP)由2016年的134.3亿元上升至2019年的183.2亿元

全县接待游客人数由2016年的341万人次上升至2019年的549.13万人次，年均增长24.8%

旅游总收入由2016年的21.3亿元上升至2019年的39.34亿元，年均增长29.8%

全县加速产业转型升级，大力培育现代产业体系
三次产业比重由2016年的32.7:19.3:48.0调整为2019年的27.1:17.9:55.0

从2018年起，陵水主动担当减少房地产依赖，房地产投资占比由2015年的89.9%下降至2019年的69.1%，下降了20.8个百分点

全县社会消费品零售总额由2016年的217亿元上升至2019年的34.9亿元，年均增长8%。2019年全省市县高质量发展考核，社会消费品零售总额增长率排名全省第五

制图/杨薇

项目建设跑出“加速度”

6月18日下午，走进国家南繁科研育种基地(安马洋)配套服务区项目建设现场，只见塔吊运转、工人紧张施工，一派忙碌景象，传递出陵水以“一天当三天用”的干劲加快项目建设的热度。

“项目进展顺利，现在主体土建和预埋安装工程施工到7层。”项目施工单位负责人林木森介绍，项目将建设南繁论坛永久会址、公共实验室、院士专家办公生活楼等配套设施，建成后将极大地改善南繁基地科研办公与生产生活条件，这也是今年的省重点项目。

每个月，陵水都要召开全县集中开工项目推进情况专题会，集中听取项目进展情况及存在问题，现场协调解决落实。林木森参加了今年4月的专题会。“当时项目一些审批手续没有及时走完，接下来可能会影响到工

期。我在会上提出问题，结果10个工作日内，职能部门就帮我们解决了。”林木森说。

陵水项目的加速度如何得来？“首先各级干部都要狠抓干事创业的作风，发扬只争朝夕、主动作为的精神，明确时间表、路线图，倒排工期、挂图作战，高效落实每一项部署要求，精准完成每一个目标任务。”陵水县政府相关负责人介绍。

同时，陵水积极对标高水平建设自贸港的要求，开展对标中央12号文件重大项目谋划以及未来3年储备项目的谋划工作，主动做好承接自贸港政策项目储备工作，形成了“建成一批、在建一批、计划一批、储备一批”项目良性循环格局。

据悉，国家南繁科研育种基地(安马洋)配套服务区项目(一期)总投资4.5亿元，2020年计划投资4亿

着力打造优质营商环境

2019年11月，海南在陵水等3个市县启动市县“一枚印章管审批”改革试点工作，陵水也在2019年10月推行审批服务综合窗口受理制度改革的基础上，又推动一批便民和优化营商环境的改革举措落地。

此次改革，陵水将全县19个部门的322项行政许可事项全部划归该县行政审批服务局集中审批，设置“项目建设和环境资源”和“农业和社会事务”两个“综合受理窗口”，实行“前台综合受理、后台分类审批”，群众只需排一次队、取一次号、在一个窗口、提交一份材料、对一个部门，就可以办完一件事，大大提高了审批效率。

“以前办理营业执照、消防、卫生许可、税务等证件，都要跑到各个部门去办理，后来有了办事大厅，一个窗口就能受理各项业务，方便多了。”海南雅居乐房地产开发有限公司负责开发报建的工作人员杨茜惠说。

陵水持续推进优化营商环境的重大改革，包括推进商事制度改革，市场主体开业、注销登记实现全程电子化，企业开办时间压缩至3个工作日；试行建筑工程施工许可告知承诺制审批改革，审批时间由法定15个工作日降至1个工作日。

陵水以“全县一盘棋”的大局意识，服务好重点项目及重要民生事业。该县出台《陵水黎族自治县工程建设项目并联审批管理办法》，并邀请省住建厅到陵水进行海南省工程建设项目建设审批管理系统项目培训，大幅压缩审批流

程，压减审批时限，同时加强对该系统的使用推广力度，提高项目审批规范化、科学化的水平。截至目前，陵水县行政审批局共对清水湾水务公司等37个符合条件的项目实行告知承诺审批，实现1个工作日内办结“施工许可证”。

对于一些重要民生事业，陵水采取特事特办、告知承诺的方式，予以服务保障。去年底，陵水县畜牧部门提出关于椰林屠宰场的设立事项，考虑元旦春节期间猪肉供应问题，经行政审批服务部门与该县畜牧局协商，采取告知承诺制予以设立，再同步完善相关手续。

同时，陵水不断加强审批人员业务能力的提升，以专业能力努力实现最优服务。“陵水县行政审批局按照‘八小时内开展行政审批、八小时外开

展业务学习、边审批边学习’的要求，通过相互学、上门学、邀请培训等方式，加强对窗口受理人员、行政审批人员业务能力以及现场勘察工作人员等综合素质的培训，做到一专多能。”陵水县行政审批局局长欧人广介绍。

为自贸港建设打造良好的营商环境，离不开完善的社会信用体系。近年来，陵水出台了《陵水黎族自治县海南自由贸易区(港)社会信用体系建设实施方案》《陵水黎族自治县加强个人诚信体系建设实施方案》等方案，将讲信用激励与约束相结合，提升信用信息归集的数量和质量，推进全县范围内多层次、宽领域的数据覆盖，以信用体系建设作为陵水营商环境建设的特色载体。

(本版策划、撰文/君琼)